

## **ΜΑΚΡΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ**

### **Η παγκόσμια οικονομική επιβράδυνση ενδέχεται να επηρεάσει την Αίγυπτο**

Όπως ανέφεραν στο τέλος Αυγούστου κυβερνητικές πηγές, το Υπουργείο Οικονομικών θα μπορούσε να αναθεωρήσει ελαφρώς προς τα κάτω τις εκτιμήσεις του για μεγέθυνση της αιγυπτιακής οικονομίας κατά το τρέχον οικονομικό έτος (2019/20), εξαιτίας της επιβράδυνσης που φαίνεται να απλώνεται στην παγκόσμια οικονομία. Επιπλέον, σε μία τέτοια περίπτωση, το Υπουργείο θεωρείται πιθανόν ότι θα αναθεωρήσει τις προβλέψεις του για κρατικές δαπάνες στο πλαίσιο του τρέχοντος προϋπολογισμού, στους τομείς επιδοτήσεων καυσίμων και αποπληρωμής δημοσίου χρέους. Από την άλλη πλευρά, το Υπουργείο Οικονομικών θεωρεί ότι η πίεση που ασκείται διεθνώς στις κεντρικές τράπεζες των χωρών να προβούν σε μειώσεις των επιτοκίων αναφοράς ως μέσον αντιμετώπισης της οικονομικής επιβράδυνσης, είναι αρκετά πιθανό να οδηγήσει σε ένα διεθνές περιβάλλον με χαμηλότερα επιτόκια, μειώνοντας το κόστος δανεισμού της Αιγύπτου και ως εκ τούτου, το βάρος της αποπληρωμής τόκων επί του δημοσίου χρέους.

## **ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ**

### **Θετικές προβλέψεις του πανεπιστημίου Harvard για την αιγυπτιακή οικονομία**

Ο αιγυπτιακός οικονομικός Τύπος προέβαλε αρκετά εκτεταμένα στις 20/8 πρόσφατες προβλέψεις του κέντρου για τη διεθνή ανάπτυξη του πανεπιστημίου Harvard (Harvard Center for International Development), σύμφωνα με τις οποίες η Αίγυπτος θα αποτελέσει την ταχύτερα αναπτυσσόμενη χώρα -σε παγκόσμιο επίπεδο- επιτυγχάνοντας υψηλούς ρυθμούς ανάπτυξης έως το έτος 2027. Συγκεκριμένα, το Harvard Center for International Development προβλέπει ότι η αιγυπτιακή οικονομία θα αναπτύσσεται με ρυθμό 6,8% ετησίως έως το έτος 2027, ενώ, σε αντίστοιχη περσινή του εκτίμηση για τις παγκόσμιες αναπτυξιακές προοπτικές έως το έτος 2026, την τοποθετούσε στην τρίτη θέση, με μέσους ετήσιους ρυθμούς ανάπτυξης της τάξεως του 6,63%, πίσω από τις Ινδία (με 7,89%) και Ουγκάντα (7,46%). Στη φετινή κατάταξη του Harvard Center for International Development, μεταξύ των ταχύτερα αναπτυσσόμενων οικονομιών έως το έτος 2027 περιλαμβάνονται επίσης οι Ουγκάντα, Κίνα, Μιανμάρ, Βιετνάμ και Τανζανία. Σύμφωνα με την εκτίμηση του παγκοσμίου φήμης ερευνητικού κέντρου του αμερικανικού πανεπιστημίου, οι θετικές αναπτυξιακές προοπτικές της Αιγύπτου αναμένεται να συνεχιστούν κατά τα επόμενα χρόνια, στο βαθμό που η χώρα θα συνεχίσει να διαφοροποιεί την παραγωγική της βάση.

### **Υπ. Οικονομικών: «η Αίγυπτος θα επιβάλει φορολόγηση online διαφημίσεων»**

Σύμφωνα με σχετικά δημοσιεύματα του εγχώριου οικονομικού Τύπου, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών κ. Maait ανακοίνωσε, στο πλαίσιο συνάντησης που είχε με κλιμάκιο στελεχών του ομίλου Facebook στις 20/8, ότι «το Υπουργείο βρίσκεται κοντά στην οριστικοποίηση νομοσχεδίου για την επιβολή φορολογίας σε διαφημίσεις σε μέσα κοινωνικής δικτύωσης, καθώς και σε υπηρεσίες οι οποίες παρέχονται από online διαδικτυακές πλατφόρμες». Ο κ. Maait δήλωσε επίσης ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση επιδιώκει να αντλήσει τη σχετική τεχνογνωσία και διεθνή εμπειρία του ομίλου Facebook, ενώ διαβεβαίωσε ότι, «αφού οριστικοποιηθεί το νομοσχέδιο, θα υποβληθεί σε όλους τους εμπλεκόμενους φορείς, συμπεριλαμβανομένου του ομίλου Facebook, προς σχολιασμό και προτάσεις βελτίωσής του». Ο Υπουργός Οικονομικών διευκρίνισε ότι «η νέα εν λόγω νομοθεσία επιχειρεί να εκσυγχρονίσει το αιγυπτιακό φορολογικό πλαίσιο με βάση τις τεχνολογικές εξελίξεις και την ψηφιοποίηση της οικονομίας σε παγκόσμιο επίπεδο, ενώ επίσης εντάσσεται στο πλαίσιο της προσπάθειας της κυβέρνησης να ενσωματώσει την παράλληλη οικονομία, στο επίσημο οικονομικό σύστημα της Αιγύπτου».

## **ΧΡΗΜΑΤΟΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

### **Σε EGP1,97 τρισ. τα κρατικά ομόλογα και έντονα γραμμάτια εις χείρας επενδυτών**

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα το Υπουργείο Οικονομικών, η συνολική αξία των εγχώριως εκδοθέντων εντόκων γραμματίων του δημοσίου και ομολόγων που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών ανέρχεται –στο τέλος Ιουλίου τρέχοντος έτους- σε EGP1,97 τρισ., εκ των οποίων EGP1,203 τρισ. αφορά έντοκα γραμμάτια και EGP766,36 δισ. ομόλογα. Κατά το Υπουργείο Οικονομικών, οι μεγαλύτεροι επενδυτές σε αιγυπτιακά κρατικά χρεόγραφα είναι οι τράπεζες που δραστηριοποιούνται στην χώρα. Σύμφωνα με τα στοιχεία του Υπουργείου, οι περίοδοι ωρίμανσης των προς εξόφληση εντόκων γραμματίων που βρίσκονται εις χείρας επενδυτών φθάνουν έως τον Αύγουστο 2020, ενώ οι αντίστοιχες των ομολόγων φθάνουν σε χρονικό ορίζοντα έως το Μάιο 2029. Κατά το Υπουργείο, οι αποδόσεις των αιγυπτιακών κρατικών ομολόγων εις χείρας επενδυτών κυμαίνονται μεταξύ 11,4% και 18,75%, με μέση απόδοση 15,085%. Επίσης, το Υπουργείο Οικονομικών γνωστοποίησε ότι η συνολική αξία των ομολόγων που έχουν εκδοθεί σε δολάρια και ευρώ και διατεθεί σε επενδυτές μέσω των διεθνών αγορών ανέρχεται σε \$23,21 δισ. και €4 δισ., αντίστοιχα. Επιπλέον, το Υπουργείο ανακοίνωσε την πρόθεσή του να εκδώσει, έως το τέλος Σεπτεμβρίου, έντοκα γραμμάτια και ομόλογα συνολικής αξίας EGP522 δισ. (\$31,5 δισ. σε τρέχουσες ισοτιμίες).

### **Κέρδη ύψους EGP14,941 δισ. από 9 ιδιωτικές τράπεζες το α' εξάμηνο 2019**

Σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε πρόσφατα ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου τρέχοντος έτους, εννέα ιδιωτικά τραπεζικά ιδρύματα που λειτουργούν στην Αίγυπτο κατέγραψαν καθαρά κέρδη συνολικού ύψους EGP14,941 δισ. Μεταξύ αυτών, τα υψηλότερα κέρδη πραγματοποίησε η μεγαλύτερη ιδιωτική τράπεζα της χώρας, Commercial International Bank (CIB) με καθαρά κέρδη EGP5,355 δισ., ακολουθούμενη από τις QNB Alahli με EGP4,217 δισ., Faisal Islamic Bank Egypt με EGP1,376 δισ., Credit Agricole Egypt με 1,3 δισ. και Housing & Development Bank (HDB) με EGP1,07 δισ. Οι λοιπές ιδιωτικές τράπεζες που πραγματοποίησαν καθαρά κέρδη κατά το πρώτο εξάμηνο 2019 ήταν οι Abu Dhabi Islamic Bank (ADIB) – Egypt, Al Baraka – Egypt, Suez Canal Bank και Union National Bank (UNB) – Egypt.

### **Διάθεση εντόκων γραμματίων σε ευρώ από την Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου**

Στις 19/8 η Κεντρική Τράπεζα Αιγύπτου (CBE) διέθεσε στις αγορές για λογαριασμό του Υπουργείου Οικονομικών έντοκα γραμμάτια του δημοσίου σε ευρώ, διάρκειας ενός έτους και ονομαστικής αξίας €610 εκατ. Η CBE δέχθηκε προσφορές από 37 διεθνή και εγχώρια χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, συνολικού ύψους €780,1 εκατ., εκ των οποίων έγιναν τελικώς δεκτές 23 προσφορές συνολικής αξίας €610 εκατ. Το επιτόκιο που επετεύχθη κατά την έκδοση των εντόκων γραμματίων της 19<sup>ης</sup> Αυγούστου κυμάνθηκε μεταξύ 1,4% και 1,5% (έναντι επιτοκίου 1,725% έως 1,75% κατά την αντίστοιχη έκδοση της 13<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018), ενώ το μέσο σταθμισμένο επιτόκιο ανήλθε σε 1,49% (έναντι μέσου επιτοκίου 1,75% κατά την αντίστοιχη έκδοση της 13<sup>ης</sup> Νοεμβρίου 2018).

### **Η Κεντρική τράπεζα Αιγύπτου μειώνει τα επιτόκια κατά 150 μονάδες βάσης**

Η Επιτροπή Νομισματικής Πολιτικής της Κεντρικής Τράπεζας, στη συνεδρίασή της 22<sup>ης</sup> Αυγούστου αποφάσισε να μειώσει –για δεύτερη φορά φέτος, μετά το Φεβρουάριο- τα βασικά επιτόκια αναφοράς, αυτή τη φορά κατά 150 μονάδες βάσης, δικαιώνοντας τις εκτιμήσεις της πλειονότητας των εγχώριων οικονομικών αναλυτών και τις προσδοκίες της αγοράς. Πιο συγκεκριμένα, το επιτόκιο καταθέσεων μίας ημέρας ανέρχεται πλέον σε 14,25% (έναντι 15,75% προηγουμένως), το επιτόκιο δανεισμού μίας ημέρας σε 15,25% (έναντι 16,75%), ενώ το βασικό και το προεξοφλητικό επιτόκιο ανέρχονται σε 14,75% (έναντι 16,25%), αντίστοιχα. Σύμφωνα με την Κεντρική Τράπεζα, ένας από τους βασικούς λόγους για τη μείωση των επιτοκίων αναφοράς υπήρξε η πρόσφατη πτωτική τάση του δείκτη πληθωρισμού, ιδίως δε του δομικού πληθωρισμού, που έφτασε το 5,9% τον Ιούλιο 2019. Σύμφωνα με έγκυρους αναλυτές της αιγυπτιακής οικονομίας, άλλος βασικός λόγος

που συνηγόρησε στη μείωση των επιτοκίων αναφοράς υπήρξαν οι φόβοι περί επερχόμενης διεθνούς οικονομικής ύφεσης. Η Κεντρική Τράπεζα επισήμανε στη σχετική ανακοίνωσή της ότι «σε παγκόσμιο επίπεδο, η οικονομική μεγέθυνση συνέχισε να εξασθενεί, ενώ οι εμπορικές εντάσεις εξακολούθησαν να επηρεάζουν αρνητικά τις προοπτικές της παγκόσμιας οικονομίας». Επιπλέον, «οι διεθνείς τιμές του πετρελαίου μειώθηκαν πρόσφατα, παραμένουν ωστόσο ευμετάβλητες και ευαίσθητες σε γεωπολιτικούς κινδύνους, καθώς και σε ενδεχόμενες διακυμάνσεις από την πλευρά της προσφοράς».

## **ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ΝΕΑ**

### **Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας Telecom Egypt – Huawei**

Όπως ανέφερε στο τέλος Αυγούστου το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), στο περιθώριο της διάσκεψης καινοτομίας των χωρών BRICS που έλαβε πρόσφατα χώρα στην Κίνα, υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας μεταξύ του μεγάλου αιγυπτιακού κρατικού τηλεπικοινωνιακού παρόχου Telecom Egypt και του κινεζικού τεχνολογικού ομίλου Huawei, παρουσία του Αιγύπτιου Υπουργού Επικοινωνιών & Τεχνολογίας Πληροφορικής κ. Talaat. Το εν λόγω μνημόνιο προβλέπει, μεταξύ άλλων, την προμήθεια από τον κινεζικό όμιλο σύγχρονων τηλεπικοινωνιακών μοντέλων με τη χρήση εφαρμογών εικονικής πραγματικότητας (“Virtual Reality”) και επαυξημένης πραγματικότητας (“Augmented Reality”), καθώς επίσης τη δημιουργία μικτού κέντρου τεχνολογικής εκπαίδευσης και εργαστηρίου καινοτομίας. Σύμφωνα με το πρακτορείο MENA, κατά την ως άνω διάσκεψη καινοτομίας ο κ. Talaat αναφέρθηκε στη δημιουργία νέας πόλης καινοτομίας, με τον τίτλο “Knowledge City”, η οποία κατασκευάζεται στη νέα διοικητική πρωτεύουσα και θα περιλαμβάνει κέντρα έρευνας και καινοτομίας εξειδικευμένα σε κλάδους προηγμένης τεχνολογίας.

### **Υπογραφή μνημονίου συνεργασίας ΑΟΙ με αμερικανικό όμιλο ADTRAN**

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, στις 19/8 ο Αραβικός Οργανισμός Εκβιομηχάνισης (Arab Organization for Industrialization – AOI), συμφερόντων του αιγυπτιακού Στρατού, υπέγραψε μνημόνιο συνεργασίας με το μεγάλο, διεθνούς εμβέλειας – αμερικανικών συμφερόντων- τηλεπικοινωνιακό όμιλο ADTRAN, με αντικείμενο την παροχή στην Αίγυπτο των τηλεπικοινωνιακών δικτύων που είναι απαραίτητα για την ολοκλήρωση της κατασκευής των υποδομών των υπό δημιουργία «έξυπνων» πόλεων ανά την επικράτεια της χώρας. Σύμφωνα με σχετικές δηλώσεις του επικεφαλής του ΑΟΙ, κ. El Tarras, «η συμφωνία με την ADTRAN εντάσσεται στο πλαίσιο της προσπάθειας της αιγυπτιακής κυβέρνησης για εγχώρια παραγωγή τεχνολογικού εξοπλισμού τηλεπικοινωνιακών δικτύων, σε συνεργασία με διεθνείς ομίλους που κατέχουν τη σχετική τεχνογνωσία». Σημειώνεται ότι ο όμιλος ADTRAN αποτελεί εκ των κορυφαίων παγκοσμίων προμηθευτή εξοπλισμού τηλεπικοινωνιακών δικτύων, τόσο προς τις επιχειρήσεις, όσο και προς κρατικούς φορείς διαφόρων χωρών.

### **Χρηματοδοτήσεις EGP2,8 δισ. από την Υπηρεσία Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων κατά το α΄ εξάμηνο 2019**

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία της αιγυπτιακής Υπηρεσίας Ανάπτυξης Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων (MSMEDA), η Υπηρεσία έχει διοχετεύσει στη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2019 κονδύλια ύψους EGP2,8 δισ. για τη χρηματοδότηση περίπου 110 χιλ. μικρομεσαίων επιχειρήσεων, δημιουργώντας περίπου 147 χιλ. θέσεις εργασίας. Επιπλέον, κατά την ίδια περίοδο, η Υπηρεσία παρείχε επιχορηγήσεις συνολικού ύψους EGP35 εκατ. σε έργα ανάπτυξης υποδομών, ανθρώπινων πόρων και κατάρτισης. Όπως ανέφερε εξάλλου ο οικονομικός Τύπος, το διοικητικό συμβούλιο της Υπηρεσίας αποφάσισε το διπλασιασμό του μέγιστου ορίου χρηματοδότησης σε μη τραπεζικά χρηματοοικονομικά ιδρύματα και σε νέα βιομηχανικά projects, από το επίπεδο των EGP75 εκατ. σε EGP150 εκατ.

## **ΚΑΤΑΣΚΕΥΑΣΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ**

### **Η αιγυπτιακή κυβέρνηση κυρώνει 2 δάνεια από ΕΤΕπ & Asian Investment Bank**

Ο εγχώριος οικονομικός Τύπος ανέφερε ότι η αιγυπτιακή κυβέρνηση δημοσίευσε πρόσφατα στο τεύχος 24/2019 της επίσημης εφημερίδας την κύρωση δύο δανειακών διευκολύνσεων, ύψους €213,9 εκατ. και \$300 εκατ., από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕπ) και την Asian Investment Bank, αντίστοιχα. Η πρώτη δανειακή χρηματοδότηση χορηγείται από την ΕΤΕπ προς χρηματοδότηση του μεγάλου έργου αποκατάστασης και καθαρισμού του αρδευτικού αγωγού Kitchener, βάσει συμφωνίας της Αιγύπτου με την τράπεζα, η οποία είχε υπογραφεί στο Λουξεμβούργο τον Οκτώβριο 2018. Η δεύτερη χορηγείται από την Asian Investment Bank προς χρηματοδότηση έργων βελτίωσης αποστραγγιστικών / αρδευτικών καναλιών σε άλλες περιοχές της χώρας, στο πλαίσιο σχετικής συμφωνίας που είχε υπογραφεί το Δεκέμβριο 2018, στο περιθώριο του αφρικανικού επενδυτικού φόρουμ που έλαβε χώρα στο Sharm El Sheikh.

### **Ο Αιγύπτιος Πρόεδρος δίδει εντολή για μεταφορά κυβερνητικών υπηρεσιών στη νέα πρωτεύουσα**

Όπως ανέφερε ο εγχώριος Τύπος, ο Αιγύπτιος Πρόεδρος κ. Al Sisi έδωσε πρόσφατα εντολή στο υπουργικό συμβούλιο υπό τον Π/Θ κ. Madbouly, να έχουν εκκενωθεί έως το τέλος του 2020 όλα τα κυβερνητικά κτίρια του Καΐρου από κρατικές υπηρεσίες, οι οποίες θα μεταφερθούν στις υποδομές της νέας διοικητικής πρωτεύουσας. Σύμφωνα με τον Τύπο, ήδη βρίσκεται σε εξέλιξη η μεταστέγαση αρκετών κρατικών υπηρεσιών στη νέα πρωτεύουσα. Σύμφωνα με τον Αιγύπτιο Πρόεδρο, «η μεταστέγαση των κρατικών υπηρεσιών στη νέα πρωτεύουσα θα επιτρέψει στο Κάιρο να αναλάβει τον ιστορικό του ρόλο, ως πολιτιστικό και τουριστικό κέντρο, καθώς και κέντρο της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς». Σύμφωνα εξάλλου με δηλώσεις του αρμόδιου Υπουργού Οικιστικής Ανάπτυξης κ. El Gazzar τον περασμένο Μάρτιο, έως το τέλος Ιουνίου 2020 αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί η κατασκευή άνω των 40.000 κατοικιών στη νέα πρωτεύουσα, καθώς και των σχετιζόμενων με αυτές υποδομών.

Επιπλέον, όπως ανέφεραν σχετικά εγχώρια δημοσιεύματα, ο Αιγύπτιος Π/Θ κ. Madbouly έδωσε εντολή στα μέλη της κυβέρνησής του να εκπονήσουν και υλοποιήσουν σχέδιο ταχείας ανακαίνισης και ανάπτυξης της περιοχής της πλατείας Tahrir, στο πλαίσιο της προσπάθειας διατήρησης και αναβάθμισης του χαρακτήρα που ιστορικά έχει το κέντρο του Καΐρου, ως μεταξύ των σημαντικότερων παγκοσμίως τουριστικών προορισμών. Το αιγυπτιακό κράτος προγραμματίζει επίσης σειρά έργων ανακαίνισης ιστορικών κτιρίων στο Κάιρο, μεταξύ των οποίων το παλάτι “Baron Empain” στην Ηλιούπολη, η ανακαίνιση του οποίου βρίσκεται σε εξέλιξη.

## **ΕΝΕΡΓΕΙΑ**

### **Ανάθεση μελετών προς αναβάθμιση του ηλεκτρικού δικτύου στον όμιλο Siemens**

Στις αρχές Αυγούστου, ο γερμανικός όμιλος Siemens ανακοίνωσε ότι η αιγυπτιακή κρατική εταιρεία διανομής ηλεκτρισμού (EETC) του ανέθεσε σειρά μελετών πενταετούς χρονικού ορίζοντα ολοκλήρωσης, προκειμένου να εξετασθεί η τρέχουσα κατάσταση του ηλεκτρικού δικτύου της χώρας και οι δυνατότητες που υπάρχουν για την αναβάθμισή του δια της χρήσης προηγμένων, «έξυπνων» ψηφιακών τεχνολογιών. Παράλληλα με τη σειρά μελετών που ανατέθηκε στον όμιλο Siemens –ο οποίος εδώ και χρόνια δραστηριοποιείται με εξαιρετική επιτυχία στην Αίγυπτο- του ανατέθηκε επίσης η υλοποίηση ολοκληρωμένου προγράμματος μεταφοράς τεχνογνωσίας, που θα περιλαμβάνει την τεχνική εκπαίδευση, αλλά και την προμήθεια εξειδικευμένου λογισμικού της Siemens στα στελέχη της EETC που θα κληθούν σε μεταγενέστερο στάδιο να εφαρμόσουν στο πεδίο τα πορίσματα των μελετών. Σύμφωνα με εγχώριες κλαδικές πηγές, το ενδιαφέρον των μελετών που θα εκπονήσει ο όμιλος Siemens θα εστιαστεί –πέραν της κατάστασης και των προοπτικών αναβάθμισης του σημερινού ηλεκτρικού δικτύου- στη συνδεσιμότητα με το εθνικό δίκτυο, του μεγάλου –υπό κατασκευή- ηλιακού συγκροτήματος του Benban στην Άνω Αίγυπτο και τις επιπτώσεις αυτού επί της λειτουργίας του εθνικού δικτύου, στη βελτιστοποίηση της

απόδοσης της –επίσης υπό δημιουργία- ηλεκτρικής διασύνδεσης Αιγύπτου – Σουδάν δια γραμμής μήκους 800 χλμ., καθώς και στο έργο ηλεκτροδότησης μεγάλου αγροτοβιομηχανικού συγκροτήματος που κατασκευάζεται από το αιγυπτιακό κράτος στην απομακρυσμένη περιοχή του Ανατολικού Ουινατ, στην έρημο, στα νοτιοδυτικά της χώρας.

### **Ο όμιλος ACWA Power εξετάζει τις προσφορές 3 ομίλων για προμήθεια εξοπλισμού ηλεκτροπαραγωγικής μονάδας στο Λούξορ**

Όπως ανέφερε στα μέσα Αυγούστου ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, ο -σαουδαραβικών συμφερόντων- ενεργειακός όμιλος ACWA Power, ο οποίος έχει υπογράψει το Νοέμβριο 2018 συμφωνία με την αιγυπτιακή κυβέρνηση για την κατασκευή μεγάλης ηλεκτροπαραγωγικής μονάδας, ισχύος 2.250 MW, στην περιοχή Λούξορ, βρίσκεται σε διαδικασία αξιολόγησης των προσφορών των ομίλων Siemens, General Electric και Mitsubishi Electric με σκοπό την προμήθεια μηχανολογικού εξοπλισμού ηλεκτροπαραγωγής. Σημειώνεται ότι η μονάδα στο Λούξορ έχει εκτιμώμενο επενδυτικό κόστος \$2,3 δισ., η κατασκευή της υλοποιείται σε συνεργασία με τον αιγυπτιακό κατασκευαστικό όμιλο Hassan Allam και προσδοκάται πως θα τεθεί σε λειτουργία το αργότερο έως το τέλος του 2022. Πηγές του αιγυπτιακού Υπουργείου Ηλεκτρισμού ανέφεραν ότι η ACWA Power επιδιώκει να ολοκληρώσει, έως το τέλος του τρέχοντος έτους, τη διαδικασία εξασφάλισης χρηματοδοτικών πόρων για την κατασκευή της μονάδας στο Λούξορ, συμπληρώνοντας ότι μέχρι τώρα ο σαουδαραβικός όμιλος έχει συμφωνήσει με ορισμένα διεθνή χρηματοπιστωτικά ιδρύματα και επενδυτικά ταμεία, μεταξύ των οποίων το κινεζικό κρατικό ταμείο “Silk Road Fund” και το σαουδαραβικό κρατικό επενδυτικό ταμείο Public Investment Fund, ενώ μέρος της χρηματοδότησης του έργου θα προέλθει από το αιγυπτιακό Υπουργείο Πετρελαίου.

### **Οι όμιλοι Elsewedy και Scatec Solar ξεκινούν τη λειτουργία νέων ηλιακών μονάδων**

Σύμφωνα με πρόσφατα κλαδικά δημοσιεύματα, ο μεγάλος αιγυπτιακός ενεργειακός όμιλος Elsewedy Electric έχει ξεκινήσει την πλήρη εμπορική λειτουργία δύο μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο ηλιακό συγκρότημα Benban, στην περιοχή του Ασουάν στην Άνω Αίγυπτο. Οι δύο ηλιακές μονάδες, συνδυασμένης παραγωγικής ισχύος 130 MW, συνολικού κόστους πλησίον των \$140 εκατ., κατασκευάστηκαν από τον όμιλο Elsewedy σε συνεργασία με τη θυγατρική του μεγάλου γαλλικού ενεργειακού ομίλου Electricité de France (EDF), EDF Renewables, ενώ σημαντικό μέρος της χρηματοδότησης της κατασκευής τους –ύψους \$111 εκατ.- καλύφθηκε από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD) και τη γαλλική υπηρεσία αναπτυξιακής συνεργασίας (Agence Française de Développement). Οι δύο νέες ηλιακές μονάδες έχουν τη δυνατότητα να προμηθεύουν πάνω από 140 χιλ. νοικοκυριά με ηλεκτρική ενέργεια.

Επιπλέον, σύμφωνα με τον κλαδικό Τύπο, ο νορβηγικός ενεργειακός όμιλος Scatec Solar έχει ξεκινήσει την εμπορική λειτουργία και τέταρτης μονάδας του στο ηλιακό συγκρότημα Benban, παραγωγικής ισχύος 65 MW. Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα, ο όμιλος Scatec διαθέτει παραγωγική δυναμικότητα συνολικής ισχύος 260 MW στο Benban, ενώ στο διάστημα των προσεχών μηνών αναμένεται να ολοκληρώσει την κατασκευή ακόμη δύο ηλιακών μονάδων, ανεβάζοντας την παραγωγική ισχύ των 6 συνολικά μονάδων του στο εν λόγω ηλιακό συγκρότημα σε 390 MW.

Τέλος, σύμφωνα με πηγές του Υπουργείου Ηλεκτρισμού, η αιγυπτιακή Αρχή Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (NREA) προγραμματίζει την προκήρυξη έργων κατασκευής νέων μονάδων παραγωγής ηλιακής ενέργειας στο συγκρότημα Benban, συνολικής σχεδιαζόμενης δυναμικότητας 200 MW και εκτιμώμενου προϋπολογισμού EGP3 δισ.

### **Σειρά αναμενόμενων διαγωνισμών για την κατασκευή της πυρηνικής μονάδας στην Dabaa**

Όπως δήλωσε στον κλαδικό Τύπο ο επικεφαλής της αιγυπτιακής Αρχής Πυρηνικών Μονάδων (Nuclear Power Plant Authority) κ. Al-Wakeel, ο ρωσικός κρατικός όμιλος πυρηνικής ενέργειας Rosatom, ο οποίος έχει αναλάβει την υλοποίηση του μεγάλου έργου

κατασκευής της πρώτης πυρηνικής μονάδας στην Αίγυπτο, στην περιοχή Dabaa στα βορειοδυτικά της χώρας, πρόκειται να προκηρύξει σειρά διαγωνισμών –και όχι έναν μόνο διαγωνισμό- με αντικείμενο την ανάθεση έργων διαμόρφωσης της περιοχής όπου θα εγερθεί η μονάδα. Σύμφωνα με τον κ. Al-Wakeel, η αιγυπτιακή Αρχή Πυρηνικών Μονάδων συνέδραμε τη Rosatom στη διοργάνωση, μεταξύ άλλων, φόρουμ -το Νοέμβριο 2018- με τη συμμετοχή άνω των 150 αιγυπτιακών επιχειρήσεων με εμπειρία σε έργα ή υλικά πυρηνικής τεχνολογίας, με σκοπό την ενημέρωση και ενθάρρυνσή τους προκειμένου να συμμετάσχουν στην υλοποίηση του project της Dabaa. Στην τρέχουσα φάση, η Rosatom ολοκληρώνει τη φάση προετοιμασίας προτού προκηρύξει τους διαγωνισμούς, με στόχο να τηρηθεί το χρονοδιάγραμμα που προβλέπει εκκίνηση εργασιών το αργότερο έως τον Ιούλιο 2020. Σύμφωνα με έγκυρες κυβερνητικές πηγές, οι αιγυπτιακοί όμιλοι που θα επιλεγούν μέσω των διαγωνισμών θα αναλάβουν έργα κατασκευής κτιρίων, παροχής τσιμέντου και τσιμεντοποίησης των θέσεων όπου θα τοποθετηθούν οι πυρηνικοί αντιδραστήρες, κατασκευής φρακτών, καθώς και παροχής του λοιπού υποστηρικτικού της λειτουργίας της πυρηνικής μονάδας υλικού και υπηρεσιών. Οι ίδιες πηγές ανέφεραν ότι ο αριθμός των συμβάσεων που εκτιμάται ότι θα συναφθούν κατά την προσεχή περίοδο για τα έργα κατασκευής της πυρηνικής μονάδας στην Dabaa ανέρχεται σε περίπου 50, σε συνεννόηση με τον όμιλο Rosatom.

### **Υιοθέτηση νέας τιμής αγοράς ενέργειας από απόβλητα**

Σύμφωνα με κυβερνητικές πηγές, έως το τέλος Αυγούστου αναμένεται να ανακοινωθεί η νέα ταρίφα αγοράς από το κράτος ενέργειας που παράγεται από απόβλητα, η οποία θα ανέρχεται σε EGP1,40 ανά κιλοβατώρα, έναντι της ταρίφας των 92 πιαστρών ανά κιλοβατώρα που είχε αναγγελθεί αρχικά και η οποία είχε κριθεί εξαιρετικά χαμηλή από τον ιδιωτικό τομέα, δεδομένου του μεγέθους των απαιτούμενων επενδύσεων και του υψηλού κόστους της τεχνολογίας που χρησιμοποιείται για την παραγωγή ενέργειας από απόβλητα. Σύμφωνα με τις ανωτέρω κυβερνητικές πηγές, το Υπουργείο Ηλεκτρισμού θα καλύπτει ποσόν EGP1,03 πιαστρών ανά κιλοβατώρα, ενώ το Υπουργείο Περιβάλλοντος, από κοινού με άλλες κρατικές Αρχές, όπως το Υπουργείο Οικιστικής Ανάπτυξης και οι δήμοι, θα καλύπτουν το υπόλοιπο ποσόν της τιμής ανά κιλοβατώρα, ήτοι 37 πιάστρες. Η εν λόγω ταρίφα πρόκειται να παραμείνει σε ισχύ για περίοδο 2 ετών.

Όπως αναφέρουν σχετικά κλαδικά δημοσιεύματα, ο συνολικός όγκος αποβλήτων στην Αίγυπτο ανέρχεται σε 100 εκατ. τόνους ετησίως, εκ των οποίων 42 εκατ. τόνοι αφορούν απόβλητα του κατασκευαστικού κλάδου (μπάζα), 30 εκατ. τόνοι αγροτικά απόβλητα, 21 εκατ. τόνοι οικιακά απόβλητα, 3 εκατ. τόνοι απόβλητα από εκσκαφές, 2,9 εκατ. τόνοι βιομηχανικά απόβλητα και 140 χιλ. κιλά ιατρικά απόβλητα.

### **Η παραγωγή του κοιτάσματος Zohr σε ανώτερα των προγραμματισθέντων επίπεδα**

Σύμφωνα με δήλωση του Υπουργού Πετρελαίου κ. El-Molla στο τέλος Αυγούστου, η ημερήσια παραγωγή από το γιγαντιαίο κοιτάσμα Zohr έχει ήδη φθάσει το επίπεδο των 2,7 δισ. κ.π., τέσσερις μήνες νωρίτερα από ό,τι προέβλεπε το χρονοδιάγραμμα ανάπτυξης αυτού. Σημειώνεται ότι τα στοιχεία του αιγυπτιακού Υπουργείου Πετρελαίου αναφέρουν σημαντικά ανώτερο επίπεδο παραγωγής σε σύγκριση με τα στοιχεία που είχε ανακοινώσει πρόσφατα ο ρωσικός όμιλος Rosneft –εκ των μετόχων του κοιτάσματος Zohr- τα οποία έφεραν την ημερήσια παραγωγή στα 2,4 δισ. κ.π., αναφέρονταν ωστόσο στο πρώτο εξάμηνο τρέχοντος έτους. Εφ' όσον τα στοιχεία του Υπουργείου Πετρελαίου θεωρηθούν ακριβή, τούτο σημαίνει πως έχει σημειωθεί αύξηση της ημερήσιας παραγωγής από το Zohr κατά 600 εκατ. κ.π. από τον περασμένο Φεβρουάριο. Κατά το Υπουργείο Πετρελαίου, το φυσικό αέριο του κοιτάσματος Zohr παράγεται από 12 φρέατα που λειτουργούν σήμερα, ενώ ως το τέλος Σεπτεμβρίου αναμένεται να τεθεί σε λειτουργία το 13<sup>ο</sup> φρέαρ. Σημειώνεται εξάλλου ότι η αύξηση της παραγωγής του κοιτάσματος Zohr αποδίδεται στην ολοκλήρωση και θέση σε λειτουργία –από τα μέσα Αυγούστου- του δεύτερου υποθαλάσσιου αγωγού μήκους 215 χλμ. που συνέδεσε τα φρέατα που βρίσκονται στη νότια πλευρά του κοιτάσματος με τα υπόλοιπα φρέατα, καθώς και τον κυρίως αγωγό.

## **ΕΜΠΟΡΙΟ**

### **Αύξηση της εγχώριας παραγωγής ζάχαρης κατά την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο**

Σύμφωνα με πρόσφατα δημοσιευθέντα στοιχεία, η αιγυπτιακή παραγωγή ζάχαρης κατά την τρέχουσα καλλιεργητική περίοδο (2019) ανήλθε σε 2,5 εκατ. τόνους, αυξημένη κατά 320.000 τόνους έναντι της περιόδου του 2018. Η αύξηση της εγχώριας παραγωγής αποδίδεται, με βάση τα ίδια στοιχεία, στις μεγαλύτερες –κατά 180.000 feddans- εκτάσεις που χρησιμοποιήθηκαν φέτος για καλλιέργεια ζαχαρότευτλου, οι οποίες ανήλθαν συνολικά σε 584.600 feddans (1 feddan = 4.200 τετρ. μέτρα). Όπως ανέφερε ο οικονομικός Τύπος, χωρίς ωστόσο συγκεκριμένα στοιχεία, το 2019 αυξήθηκαν επίσης οι καλλιέργειες ζαχαροκάλαμου, ενώ φαίνεται ότι μειώνονται με ταχύ ρυθμό οι εισαγωγές ζάχαρης.

### **Το Υπ. Οικονομικών ανακοίνωσε τροποποιήσεις στους εκτελεστικούς κανονισμούς της τελωνειακής νομοθεσίας**

Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα τέλους Αυγούστου, η αιγυπτιακή τελωνειακή υπηρεσία έχει πρόσφατα εισηγηθεί την επέκταση του πεδίου των τροποποιήσεων της τελωνειακής νομοθεσίας, ώστε να συμπεριληφθούν σε αυτήν ρυθμίσεις της λειτουργίας των εκτελωνιστών. Κατά τα δημοσιεύματα, οι νέες προτεινόμενες διατάξεις θα απαιτούν οι εκτελωνιστές να είναι Αιγύπτιοι άνω των 21 ετών, οι οποίοι θα κατέχουν πτυχίο ανώτερου εκπαιδευτικού ιδρύματος και θα περνούν ειδικές εξετάσεις προκειμένου να ασκήσουν το επάγγελμα. Θυμίζουμε ότι οι τροποποιήσεις της τελωνειακής νομοθεσίας, στις οποίες περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων μέτρα επίσπευσης των διαδικασιών τελωνειακής διασάφησης, καθιέρωση και επέκταση «λευκής λίστας» αξιόπιστων εισαγωγέων, καθώς και επέκταση των αρμοδιοτήτων των τελωνείων, αναμένεται να ψηφιστούν από το αιγυπτιακό κοινοβούλιο κατά την επικείμενη χειμερινή περίοδο συνεδριάσεών του, που ξεκινά τον Οκτώβριο.

Όπως εξάλλου ανέφερε σχετικά ο εγχώριος οικονομικός Τύπος, το αιγυπτιακό Υπουργείο Οικονομικών ανακοίνωσε πρόσφατα νέες τροποποιήσεις που εισάγονται στους εκτελεστικούς κανονισμούς της τελωνειακής νομοθεσίας. Οι εν λόγω τροποποιήσεις θα επιτρέπουν την έξοδο από τα τελωνεία των εμπορευμάτων που βρίσκονται σε καθεστώς διαμετακόμισης (“transit”) και τη μεταφορά τους σε αποθήκες εκτός των λιμένων ή άλλων σημείων εισόδου, για παράδειγμα εντός ελευθέρων ή ειδικών οικονομικών ζωνών, χωρίς την καταβολή δασμού, αλλά δια της κατάθεσης εγγυήσεων από πλευράς των ενδιαφερομένων (εισαγωγέων). Κατά το Υπουργείο, «ο υπολογισμός των δασμών και φόρων που αναλογούν στα εν λόγω αγαθά υπό διαμετακόμιση θα βασίζεται στις ισχύουσες διατάξεις της Γενικής Συμφωνίας Δασμών & Εμπορίου (GATT), ενώ οι νέες τροποποιήσεις θα ενοποιήσουν τους κανόνες που διέπουν το σύστημα τελωνειακής αξιολόγησης των εμπορευμάτων και θα καταπολεμήσουν φαινόμενα κατάχρησης του συστήματος “transit” και των σχετικών αποθηκευτικών χώρων».

Όπως ανέφερε εξάλλου ο οικονομικός Τύπος, ο Αιγύπτιος Υπουργός Οικονομικών αναφέρθηκε σε «επικείμενη υπογραφή σειράς συμφωνιών αμοιβαίας συνδρομής σε τελωνειακά ζητήματα, με την Ε.Ε., τις ΗΠΑ και τη Λευκορωσία, με στόχο την καλύτερη συνεργασία σε θέματα τελωνειακής αποτίμησης της αξίας προϊόντων, εκτίμησης των αναλογούντων δασμών και φόρων, εφαρμογής της τελωνειακής νομοθεσίας, αντιμετώπισης τελωνειακών παραβάσεων και εντοπισμού παράνομων και επικίνδυνων προϊόντων, όπως τα όπλα και τα ναρκωτικά». Πιο αναλυτικά, ο κ. Maait ανέφερε ότι «έχει οριστικοποιηθεί κείμενο προκαταρκτικής διμερούς συμφωνίας αμοιβαίας τελωνειακής συνδρομής με τις ΗΠΑ, ενώ προετοιμάζεται από αιγυπτιακής πλευράς η έναρξη συνομιλιών με την Ε.Ε. για τη δημιουργία μηχανισμών ανταλλαγής πληροφοριών τελωνειακής φύσεως (σχετικών με το είδος, την αξία, τη χώρα προέλευσης, την εμπορική ονομασία των αγαθών), αναφορικά με τα προϊόντα που αποτελούν αντικείμενο του εμπορίου των δύο πλευρών». Όσον αφορά τη θέσπιση αντίστοιχης συνεργασίας με τη Λευκορωσία, ο κ. Maait ανέφερε ότι «η σχετική συμφωνία αναμένεται να υπογραφεί κατά την επικείμενη –το Σεπτέμβριο- σύνοδο της μικτής διμερούς επιτροπής οικονομικής συνεργασίας».

### **Κυβερνητική πολιτική ενίσχυσης των εξαγωγών προς αφρικανικές χώρες**

Σύμφωνα με στοιχεία της αιγυπτιακής στατιστικής υπηρεσίας (CAPMAS) που δημοσίευσε στο τέλος Αυγούστου το κρατικό ειδησεογραφικό πρακτορείο (MENA), το ύψος των εξαγωγών της χώρας προς την Αφρική ανήλθε το 2018 σε \$4,7 δισ., έναντι \$3,7 δισ. το 2017, ωστόσο τα αιγυπτιακά προϊόντα αντιμετωπίζουν στις αφρικανικές αγορές οξύ ανταγωνισμό από προϊόντα ασιατικής προέλευσης (κυρίως Κίνας και Ινδίας), αλλά και από γαλλικά και τουρκικά προϊόντα. Κατά την CAPMAS, το 2018 ο μεγαλύτερος αποδέκτης των αιγυπτιακών εξαγωγών –μεταξύ των αφρικανικών κρατών- υπήρξε η Αλγερία, απορροφώντας προϊόντα αξίας \$977,2 εκατ., ενώ ακολούθησαν η Λιβύη (\$632,6 εκατ.), το Μαρόκο (\$499,3 εκατ.), η Τυνησία (\$496,6 εκατ.) και το Σουδάν (\$396,6 εκατ.). Σύμφωνα με το πρακτορείο MENA, η αιγυπτιακή κυβέρνηση έχει εκπονήσει στρατηγική μελέτη αύξησης των εξαγωγών προς αφρικανικά κράτη έως το 2020, στοχεύοντας ομάδες κρατών που ταξινομούνται σε τρία χρονικά στάδια: (α) το πρώτο στάδιο περιλαμβάνει το Σουδάν, την Αιθιοπία, την Ουγκάντα, την Κένυα, το Κονγκό, τη Ζάμπια, τη Ζιμπάμπουε, τη Μαδαγασκάρη και το Μαυρίκιο, (β) στο δεύτερο στάδιο περιλαμβάνονται η Γκαμπόν, το Καμερούν, η Νιγηρία, το Τόγκο, η Γκάνα, η Ακτή Ελεφαντοστού, η Λιβερία, η Σιέρα Λεόνε, η Γουινέα, η Σενεγάλη, η Μαυριτανία και το Μάλι, ενώ (γ) στο τρίτο στάδιο περιλαμβάνονται η Αγκόλα, η Ναμίμπια, η Μποτσουάνα και η Ν. Αφρική. Επιπλέον, η κυβέρνηση προγραμματίζει δράσεις με σκοπό τη βελτίωση της πρόσβασης των αιγυπτιακών προϊόντων στις αφρικανικές αγορές, τόσο από την άποψη αντιμετώπισης του υψηλού μεταφορικού κόστους, όσο και από την πλευρά της παροχής εργαλείων ασφάλισης εξαγωγικών πιστώσεων, αλλά και «ελάφρυνσης» των εμπορικών εμποδίων που θέτουν ορισμένες αφρικανικές χώρες στις εισαγωγές.

### **Πρέσβης Ν. Κορέας: «Η Κορέα στοχεύει σε συμφωνία ελευθέρων συναλλαγών με την Αίγυπτο»**

Σύμφωνα με εγχώρια οικονομικά δημοσιεύματα, στις 18/8 ο Πρέσβης της Ν. Κορέας στην Αίγυπτο κ. Yoon δήλωσε ότι «η Σεούλ επιδιώκει την υπογραφή συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών με την Αίγυπτο, δεδομένου ότι αυτή αποτελεί σημαντικό εμπορικό και επενδυτικό εταίρο της Κορέας». Σύμφωνα με τον Κορεάτη Πρέσβη, ο οποίος τόνισε επίσης τον εξαιρετικά σημαντικό ρόλο που διαδραματίζει στην περαιτέρω σύσφιξη των διμερών σχέσεων η δημιουργία του μικτού Αιγυπτιο-Κορεατικού Τεχνολογικού Κολλεγίου στην περιοχή Beni Suef, ο όγκος του διμερούς εμπορίου έχει υπερβεί τα \$2 δισ., ενώ οι κορεατικών συμφερόντων επιχειρήσεις που λειτουργούν στην Αίγυπτο παράγουν μερίδιο πλησίον του 80% των αιγυπτιακών εξαγωγών ηλεκτρονικών συσκευών, με κατά προσέγγιση ύψος ετησίων εσόδων στα \$700 εκατ. Σημειώνεται ότι η περιφέρεια Beni Suef, νοτίως του Καΐρου, έχει εξαιρετική σημασία για τα κορεατικά επενδυτικά συμφέροντα στην Αίγυπτο, ως «πηγή» τεχνικά καταρτισμένου εργατικού δυναμικού για τη βιομηχανία. Κατά τον κ. Yoon, «επί του παρόντος εξελίσσονται διμερείς διαβουλεύσεις με σκοπό την υπογραφή της ως άνω συμφωνίας ελευθέρων συναλλαγών, ώστε να ενισχυθεί το διμερές εμπόριο και η πρόσβαση των εξαγόμενων κορεατικών προϊόντων στους Αιγύπτιους καταναλωτές».

### **Αυξημένες κατά 6,7% οι αιγυπτιακές εξαγωγές από μικτές βιομηχανικές ζώνες (QIZ)**

Όπως ανέφεραν πρόσφατα κυβερνητικές πηγές, οι εξαγωγές της Αιγύπτου κατά τη διάρκεια του πρώτου εξαμήνου 2019 από μικτές βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ (“Qualifying Industrial Zones” – QIZ) εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 6,7% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018, ανερχόμενες σε \$472 εκατ. Κατά τα εν λόγω στοιχεία, το 97% των εξαγωγών αυτών απαρτιζόταν από έτοιμα ενδύματα και κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα, ενώ το υπόλοιπο 3% από τρόφιμα και προϊόντα υαλουργίας, δύο κλάδων που έχουν σχετικά πρόσφατα προστεθεί στις ανωτέρω ζώνες. Σημειώνεται ότι οι μικτές ειδικές βιομηχανικές ζώνες Αιγύπτου-Ισραήλ δημιουργήθηκαν με βάση τριμερή συμφωνία που υπεγράφη το 2004 και τέθηκε σε ισχύ από το 2005, βάσει της οποίας εταιρείες εγκατεστημένες στις ζώνες αυτές στην Αίγυπτο δύνανται να εξάγουν κλωστοϋφαντουργικά προϊόντα στις ΗΠΑ άνευ



δασμών και ποσοτώσεων, υπό την προϋπόθεση ότι αυτά ενσωματώνουν εισροές ισραηλινής προέλευσης σε προκαθορισμένο ποσοστό (10,5%).

### **Στα \$976 εκατ. οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων το 7μηνο 2019**

Σύμφωνα με στοιχεία του αιγυπτιακού κλαδικού συνδέσμου εξαγωγέων κλωστοϋφαντουργικών προϊόντων, οι εξαγωγές του κλάδου στη διάρκεια του επταμήνου τρέχοντος έτους ανήλθαν σε \$976 εκατ., αυξημένες κατά πλησίον του 7% έναντι της αντίστοιχης περιόδου του 2018 (\$915 εκατ.). Σύμφωνα με τα στοιχεία, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς τις ΗΠΑ –που αποτελούν το μεγαλύτερο εισαγωγέα αιγυπτιακών ενδυμάτων- αυξήθηκαν κατά περίπου 20% έναντι του επταμήνου 2018 και ανήλθαν σε \$541 εκατ. Τις ΗΠΑ ακολούθησαν, από πλευράς μεγέθους εισαγωγών αιγυπτιακών ενδυμάτων, η Ισπανία, η Γερμανία και η Βρετανία. Όπως σημείωσαν σχετικά οικονομικά δημοσιεύματα, οι αιγυπτιακές εξαγωγές ενδυμάτων προς αραβικές χώρες κατέγραψαν αύξηση κατά 26% στη διάρκεια του επταμήνου 2019, ανερχόμενες σε \$46 εκατ.

### **Αύξηση των αιγυπτιακών εξαγωγών βάμβακος το οκτάμηνο 2019**

Σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας, οι αιγυπτιακές εξαγωγές βάμβακος εμφανίστηκαν αυξημένες κατά 74% στη διάρκεια του πρώτου οκταμήνου του τρέχοντος έτους, ανερχόμενες σε 1,74 εκατ. μετρικά καντάρια, έναντι 1 εκατ. μετρικών κανταριών κατά την αντίστοιχη περίοδο του 2018. Σύμφωνα με το Υπουργείο, η εξαγωγική περίοδος για το βαμβάκι διαρκεί 9 μήνες και ολοκληρώνεται στο τέλος Αυγούστου.

## **ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ**

### **Κρατικά κονδύλια ύψους EGP5 δισ. για δημιουργία 13 βιομηχανικών συγκροτημάτων**

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση του Υπουργού Οικονομικών κ. Maait στις 17/8, τα κονδύλια του κρατικού προϋπολογισμού τρέχοντος οικονομικού έτους (2019/20) που προορίζονται για τα σκοπούμενα έργα δημιουργίας 13 νέων βιομηχανικών συγκροτημάτων σε 12 αιγυπτιακές περιφέρειες (7 εκ των οποίων στην Άνω Αίγυπτο), ανέρχονται σε EGP5 δισ. Όπως εξήγησε ο κ. Maait, ιδιαίτερο βάρος θα δοθεί στις χρηματοδοτήσεις προς μικρές και μεσαίες βιομηχανικές μονάδες, ενώ ο Υπουργός αναφέρθηκε επίσης σε –υπό επεξεργασία- νομοσχέδιο για την ενίσχυση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων, το οποίο προβλέπει αυξημένα φορολογικά και τελωνειακά κίνητρα προς αυτές, σε συνδυασμό με μέτρα για την ενσωμάτωσή τους στον επίσημο οικονομικό ιστό της χώρας.

Ο κ. Maait αναφέρθηκε επίσης στη δέσμευση κονδυλίων ύψους EGP6 δισ. στον τρέχοντα προϋπολογισμό, προς ενίσχυση των εξαγωγών και της εγχώριας βιομηχανίας, σύμφωνα με σχετική πρόσφατη κυβερνητική απόφαση του περασμένου Ιουνίου (η οποία προβλέπει ετήσιες εξαγωγικές επιδοτήσεις ύψους EGP6 δισ., αρχής γενομένης από το έτος 2019/20). Σύμφωνα με οικονομικά δημοσιεύματα, κονδύλια ύψους EGP2,4 δισ. από τις ως άνω εξαγωγικές ενισχύσεις θα δοθούν σε μετρητά στις επιχειρήσεις, κονδύλια EGP1,8 δισ. θα διατεθούν προς μείωση υποχρεώσεων των εξαγωγικών εταιρειών προς το κράτος, ενώ κονδύλια EGP1,8 δισ. θα διατεθούν σε δράσεις ενίσχυσης του περιεχομένου ντόπιων συστατικών στα προϊόντα της εγχώριας βιομηχανίας. Κατά τον Υπουργό, «η κυβέρνηση επιδιώκει τη στήριξη της εγχώριας βιομηχανίας και την ενσωμάτωση σε αυτήν ξένης τεχνολογίας και τεχνογνωσίας, με στόχο την καλύτερη αξιοποίηση των πλουτοπαραγωγικών πόρων της χώρας και τη διαφοροποίηση της παραγωγικής βάσης της αιγυπτιακής οικονομίας, με ενίσχυση των επενδύσεων και των εξαγωγών».

## **ΜΕΤΑΦΟΡΕΣ**

### **Υπογραφή δύο συμφωνιών επιχορηγήσεων από την EBRD για χρηματοδότηση μελετών εκσυγχρονισμού των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων**

Σύμφωνα με σχετικές ανακοινώσεις των Υπουργείων Επενδύσεων και Μεταφορών, στις 19/8 η αιγυπτιακή κυβέρνηση υπέγραψε δύο συμφωνίες με την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), με σκοπό τη χορήγηση δύο επιχορηγήσεων συνολικού ύψους €1,5 εκατ., προς χρηματοδότηση της προετοιμασίας δράσεων για

εκσυγχρονισμό των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων. Πιο συγκεκριμένα, αντικείμενο της πρώτης επιχορήγησης της EBRD θα αποτελέσει η εκπόνηση μελέτης για τη δημιουργία θυγατρικής της κρατικής εταιρείας σιδηροδρόμων (ENR) η οποία θα ειδικεύεται στις μεταφορές εμπορευματικών φορτίων (cargo), με σκοπό τη βελτίωση του συστήματος εμπορευματικών φορτώσεων, μεταφορών και εντοπισμού (“tracking”) αγαθών των αιγυπτιακών σιδηροδρόμων. Αντικείμενο της δεύτερης επιχορήγησης θα είναι η χρηματοδότηση συμβουλευτικών υπηρεσιών για την προετοιμασία της αγοράς 100 νέων ατμομηχανών. Σύμφωνα με εν θέματι δηλώσεις του διευθυντή του γραφείου της EBRD στην Αίγυπτο κ. Hamza, «το τρέχον χαρτοφυλάκιο χρηματοδοτήσεων της τράπεζας προς την Αίγυπτο ανέρχεται σε €5 δισ., διεσπαρμένο σε ποικιλία κλάδων, με έμφαση στη βιομηχανία, τις υποδομές και τα έργα με αναπτυξιακό χαρακτήρα».

### **Σε δανεισμό \$2,5 δισ. προσβλέπει το αιγυπτιακό κράτος για χρηματοδότηση του έργου “monorail”**

Σύμφωνα με πηγές της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Ανασυγκρότησης & Ανάπτυξης (EBRD), η αιγυπτιακή κυβέρνηση προσβλέπει σε δανεισμό κεφαλαίων ύψους \$2,5 δισ. για τη χρηματοδότηση του έργου κατασκευής των δύο γραμμών «μονής τροχιάς» (“monorail”) που θα συνδέουν την περιοχή 6<sup>th</sup> of October, στα δυτικά περίχωρα του Καΐρου, με τη νέα διοικητική πρωτεύουσα. Πιο συγκεκριμένα, οι πηγές της EBRD ανέφεραν ότι η Αίγυπτος επιδιώκει τη λήψη τριών δανείων ύψους \$1 δισ., \$900 εκατ. και \$600 εκατ., από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων (ΕΤΕΠ), μία βρετανική τράπεζα που δεν κατονομάζεται και την EBRD, αντίστοιχα. Θυμίζουμε ότι στις αρχές Αυγούστου υπεγράφη η σύμβαση μεταξύ αιγυπτιακού κράτους και της κοινοπραξίας Bombardier-Orascom-Arab Contractors για την κατασκευή και λειτουργία των δύο γραμμών, προϋπολογισμού €3 δισ.

### **Εγκαινίαση μεγάλου έργου ζώνης logistics στην Άνω Αίγυπτο**

Όπως ανέφερε ο εγχώριος οικονομικός Τύπος στις 20/8, ο Υπουργός Κρατικών Προμηθειών & Εσωτερικού Εμπορίου της Αιγύπτου κ. Meselhy εγκαινίασε το μεγάλο έργο δημιουργίας ζώνης με εγκαταστάσεις αποθήκευσης, μεταφοράς και τροφοδοσίας της εφοδιαστικής αλυσίδας (logistics) στην Άνω Αίγυπτο και συγκεκριμένα στην περιοχή της Qena, προϋπολογισμού EGP2 δισ. Η ζώνη αναμένεται να έχει ολοκληρωθεί εντός περιόδου τριετίας και να δημιουργήσει περίπου 30.000 θέσεις άμεσης και έμμεσης απασχόλησης για τους κατοίκους της περιοχής. Επιπλέον, οικονομικά δημοσιεύματα ανέφεραν ότι η αιγυπτιακή Αρχή Ανάπτυξης Εσωτερικού Εμπορίου (ITDA) πρόκειται στη διάρκεια του Σεπτεμβρίου να προκηρύξει 5 δημόσιους διαγωνισμούς για την κατασκευή κόμβων logistics στις περιοχές Kafr El Sheikh, Σουέζ, Νέας Κοιλιάδας (El Wadi El Gedid), Sharkia και Ερυθράς Θάλασσας, αρχικώς εκτιμώμενου συνολικού επενδυτικού κόστους EGP14,2 δισ.

## **ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ**

### **Προβλέψεις για περαιτέρω αύξηση του μέσου επιπέδου εσόδων του τουριστικού κλάδου στην Αίγυπτο το 2019**

Σε δημοσιευθείσες –τον Ιούλιο- προβλέψεις του για τον τουρισμό στις χώρες Μ. Ανατολής και Β. Αφρικής κατά το έτος 2019, ο όμιλος Colliers International επισημαίνει ότι οι περιοχές υψηλής τουριστικής κίνησης στην Αίγυπτο, συγκεκριμένα το Κάιρο, το Sharm El Sheikh, η Hurghada, και η Αλεξάνδρεια, αναμένεται στη διάρκεια του τρέχοντος έτους να εμφανίσουν άνοδο του δείκτη μέσων εσόδων ανά διαθέσιμο δωμάτιο (RevPAR) κατά 11%, 39%, 29% και 27% αντίστοιχα, σε σύγκριση με το 2018. Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της Colliers, για το έτος 2019 τα ποσοστά πληρότητας των ξενοδοχείων αναμένεται να φθάσουν το 79% για το Κάιρο, το 64% για το Sharm El Sheikh, το 69% για τη Hurghada και το 84% για την Αλεξάνδρεια. Σύμφωνα με την Colliers, «οι προοπτικές του αιγυπτιακού ξενοδοχειακού / τουριστικού κλάδου παραμένουν ευοίωνες, ενώ θα πρέπει φέτος να αναμένεται ότι οι δυνατοί αιγυπτιακοί τουριστικοί προορισμοί θα παρουσιάσουν μεγέθυνση των μέσων τουριστικών εσόδων τους ανά δωμάτιο σε ρυθμό 27%, έναντι του 2018».